Séance d’expression écrite
	Objectif général : Rédiger un paragraphe argumentatif 
Démarche :Premier moment : 
Objectif : Retrouver la logique d'organisation d'un paragraphe argumentatif selon le schéma suivant : Idée directrice - argument et explication- exemple 
Présentation de l'exercice : L'élève doit relier par des flèches les différents éléments du tableaux. 
Transition l'élève dégage le thème et la thèse à partir des éléments donnés. 
Deuxième moment : 

Objectif : Organiser et relier les différents éléments en utilisant les connecteurs logiques adéquats. 

Présentation de l'exercice : L'élève choisit le connecteur qui convient à partir d'une list de mots. Puis, il réécrit le paragraphe au brouillon.

Remarque : Ces deux exercices préparent l'élève à s'apercevoir plus facilement des erreurs( manque de cohérence, fautes de langues…) commises par d'autres élèves dans l'exercice suivant. 

Transition les élèves dégagent les critères de réussite d'un paragraphe argumentatif. 

Dernier moment : 

Objectif : Réécrire un paragraphe argumentatif après l'avoir commenté et corrigé. 

Présentation de l'exercice : Présenter un paragraphe écrit par un élève ( le choix est fait selon les erreurs récurrentes constatées lors de la correction du devoir) 
D'abord, les élèves travaillent par groupes de deux pour faire leurs critiques. Ensuite, chaque élève est amené à réécrire correctement le paragraphe. Enfin, une correction collective sera transcrite au tableau. Travail à faire : Demander aux élèves, d'écrire un autre argument, de rédiger une introduction et une conclusion et de relier les différentes parties de manière à obtenir un texte argumentatif cohérent.




 
Exercice N°1 : Reliez par une flèche les différents éléments du tableau suivant :

	A 
	B 

	Exemple

 Idée directrice

 

 

                         Argument

 Explication

   
	· La voiture a une importance capitale. 
· Un malade nécessite parfois d’être transporté d’urgence pour subir une intervention chirurgicale. 
· Nous pouvons gagner du temps et même sauver des vies. 
· Elle nous permet d’aller très rapidement d’un lieu à l’autre. 


RETOUR

Exercice N°2 : Réorganisez les éléments de la colonne B ; puis, écrivez un paragraphe en utilisant  " Par conséquent, …" et "  Par exemple, … ".

RETOUR 

 RETOUR
	Production d'un élève 

Les moyens de transport sont de plus en plus importants dans notre vie courante. La voiture devient ainsi non plus un luxe mais une nécessité. Quels sont alors ses avantages? 

D'abord, la voiture a une importance capitale puisqu'elle nous permet d'aller très rapidement d'un lieu à un autre. Par conséquent, nous pouvons gagner du temps et même sauver des vies. Par exemple, un malade nécessite parfois d'être transporté d'urgence pour subir une intervention chirurgicale. 

Ensuite, la voiture joue un rôle notable dans le domaine économique. En effet, elle facilite la circulation des marchandises. Pensons aux habitants du sud tunisien qui peuvent aujourd'hui, grâce à la voiture, profiter des produits frais. 

Pour conclure, on peut dire que la voiture a un apport considérable sur le plan économique et social. Toutefois, la marche à pied a aussi des avantages qu'il ne faut jamais négliger. 


Autres productions
Sujet : Est-il nécessaire d’apprendre le français ?
  PRODUCTION DES ÉLÈVES
	Il est aujourd’hui indispensable d’apprendre les langues étrangères. Surtout le français, qui est pour nous, une deuxième langue qu’il faut maîtriser.Quels sont alors les avantages de l’apprentissage de cette langue ?

D’abord, la langue française nous aide à parler avec les français. Par conséquent, nous gagnons leur amitié. Par exemple, on peut tenir une correspondance avec une amie française. 

Ensuite, cette langue améliore la culture de l’élève, de sorte qu’il peut connaître d’autres littératures. Pensons aux nombreux livres qui sont traduits en français et qu’on ne trouve pas en arabe.

On peut conclure que la langue française est utile pour la communication et la culture.Mais, le français est-il suffisant pour communiquer avec le monde entier ?


	Il est indispensable d’apprendre les langues étrangères. Parmi ces langues, le français est utile à l’échelle internationale.Quels sont alors les mérites de l’apprentissage du français ?

D’abord, la langue française nous aide à enrichir notre culture. En effet, il est plus facile d’avoir des livres en français. Par exemple on peut découvrir les écrivains du siècle des lumières. 

Ensuite, le français nous permet d’avoir des relations avec les étrangers de sorte que le commerce de notre pays se développe. Prenons l'exemple de l’artisan qui peut mieux vendre son produit dans les pays francophones.

On conclut que la langue française est très importante dans le développement de la communication et de la culture. Mais, faut-il apprendre seulement le français ou plusieurs langues ?


 
